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ГРОМАДСЬКІ РАДИ ЯК ФОРМА
ГРОМАДСЬКОГО КОНТРОЛЮ
НАД ПРОЦЕСОМ УПРАВЛІННЯ

ДЕРЖАВНОЮ ВЛАСНІСТЮ
Äîñë³äæóºòüñÿ ïèòàííÿ ïîñèëåííÿ êîíòðîëþ íàä
ïðîöåñîì óïðàâë³ííÿ äåðæàâíîþ âëàñí³ñòþ çà äîïî-
ìîãîþ ä³ÿëüíîñò³ ãðîìàäñüêèõ ðàä. Ðîçãëÿäàþòüñÿ
ïðàâîâ³ çàñàäè ä³ÿëüíîñò³ ãðîìàäñüêèõ ðàä. Âèçíà÷à-
þòüñÿ îñíîâí³ çàâäàííÿ, ôóíêö³¿ ãðîìàäñüêèõ ðàä òà
³íñòðóìåíòè, ÿê³ íèìè âèêîðèñòîâóþòüñÿ äëÿ âïëèâó
íà ðåàë³çàö³þ äåðæàâíî¿ ïîë³òèêè. Îêðåñëåí³ îñíîâí³
ïðîáëåìè ä³ÿëüíîñò³ ãðîìàäñüêèõ ðàä.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: äåðæàâíà âëàñí³ñòü, ñèñòåìà óïðàâ-
ë³ííÿ äåðæàâíîþ âëàñí³ñòþ, ãðîìàäñüêà ðàäà, ãðî-
ìàäñüêèé êîíòðîëü.

Питання вдосконалення системи управління
державною власністю знаходиться у переліку найак-
туальніших проблем, які викликають багато дискусій
серед науковців, представників публічної влади, гро-
мадськості тощо. В програмі економічних реформ
«Заможне суспільство, конкурентоспроможна еконо-
міка, ефективна держава» питання вдосконалення
системи управління державною власністю є одним з
ключових положень програми [4]. Стосовно недоліків
системи управління державною власністю в програмі

відзначено, що функція управління держмайном здійс-
нюється неефективно, свідченням чого є факт того,
що понад 500 підприємств з 4000, у яких понад 50 %
належить державі, перебувають на стадії банкрутства;
у понад 400 підприємствах розмір державних корпора-
тивних прав є недостатнім для здійснення державою
повноважень з управління ними. Діяльність державних

компаній та їх корпоративне управління є непрозори-
ми, важкоконтрольованими й низькоефективними.

Оскільки питання вдосконалення системи
управління державною власністю є багатоаспектним,
воно досліджується в різних площинах. Одні науковці
більше уваги приділяють удосконаленню системи ор-
ганів управління державним майном та впорядкування
їх функцій або удосконалення методичних рекомен-
дацій щодо застосування критеріїв оцінки ефектив-
ності управління об’єктами державної власності, інші
− розробленню комплексу організаційно-економічних
заходів та пропозицій правового забезпечення щодо
вдосконалення процесів управління використанням
державної власності. Всі ці питання, безумовно, по-
требують розв’язання, разом з тим, заслуговує на ува-
гу й проблема недостатньої прозорості й публічності
процесу управління державною власністю.

Останні десятиріччя дослідженням різних аспектів
проблематики державної власності присвячено низку
праць таких вітчизняних вчених, як Л. Верховодова,
І. Жадан, М. Камишанська, C. Мочерний, О. Пасхавер,
А. Покритан, М. Чечетов, А. Чухно М. Шкільняк та бага-
тьох інших.

Як зазначено вище, одними з основних вад
системи управління державною власністю є слабкий
контроль і відповідальність, відсутність прозорості й
публічності процесу управління державною власні-

стю. І хоча процеси, пов’язані з управлінням державною
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власністю, постійно перебували і перебувають у центрі
уваги суспільства, реального впливу на процес управ-
ління громадськість не мала.

Першими кроками до побудови системи моніто-
рингу за процесом управління державною власністю
було створення у 2005 році єдиного реєстру об’єктів
державної власності і єдиного реєстру корпоративних
прав держави. Забезпечення моніторингу, прозорості
й публічності процесу управління державною власні-
стю відбувалось переважно за рахунок формування
внутрішньовідомчих структур для здійснення функцій
оцінки та контролю, таких як комісія з аналізу резуль-
татів фінансово-економічної діяльності державних
об’єктів, комісія з оцінки ефективності управління дер-
жавними корпоративними правами тощо. Для забез-
печення публічності й прозорості процесу управління
державною власністю з 2005 року на офіційному сайті
Міністерства економічного розвитку і торгівлі публі-
куються підсумкові щоквартальні дані про розвиток
державного сектору: питома вага державного сектору
в економіці, кількість господарюючих суб’єктів, основні
фінансові результати та інші показники. Разом з тим,
незважаючи на низку позитивних змін, процес управ-
ління державною власністю залишається недостатньо
прозорим і публічним.

Сьогодні можна говорити про те, що державою ство-
рюються умови для контролю за процесом управління
державною власністю з боку громадськості. Інструмен-
том, що здатен забезпечити можливість впливу громад-
ськості на прийняття державних управлінських рішень,
повинні стати громадські ради.

Формулювання цілей статті (постановка завдання).
Враховуючи те, що громадські ради сьогодні отрима-
ли досить широкі можливості впливу на реалізацію
державної політики і, зокрема, у сфері управління дер-
жавною власністю, необхідним є дослідження функцій
громадських рад, завдань, які покладено на них, повно-
важень та інструментів впливу, що використовуються
громадськими радами у своїй діяльності.

Виклад основного матеріалу дослідження. Громад-
ські ради – інститути, які надають можливість впливу
громадськості на процес управління державною влас-
ністю та можливість забезпечення прозорості процесу
управління державною власністю. Правовою основою
діяльності громадських рад є: частина 1, статті 38 Кон-
ституції України, в якій говориться про право громадян
брати участь в управлінні державними справами [3];
пункт 9, частини 1, статті 39 Закону України «Про міс-
цеві державні адміністрації» [5], де йдеться про утво-
рення головами місцевих державних адміністрацій для
сприяння здійсненню повноважень місцевих державних
адміністрацій консультативних, дорадчих та інших до-
поміжних органів; пункт 43, частини 2, статті 43 поста-
нови КМУ від 11 грудня 1999 р. № 2263 зі змінами «Про
затвердження Типового регламенту місцевої державної
адміністрації» [6]; постанова Кабінету Міністрів України
від 3 листопада 2010 р. № 996 «Про забезпечення уча-
сті громадськості у формуванні та реалізації державної
політики» [7], якою затверджено порядок проведення
консультацій з громадськістю з питань формування та
реалізації державної політики та затверджено типо-
ве положення про громадську раду при міністерстві,
іншому центральному органі виконавчої влади, Раді
міністрів Автономної Республіки Крим, обласній, Київ-
ській та Севастопольській міській, районній, районній у
мм. Києві та Севастополі державній адміністрації. Згід-
но з останнім, громадська рада є постійнодіючим коле-
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гіальним виборним консультативно-дорадчим органом,
утвореним для забезпечення участі громадян в управ-
лінні державними справами, здійснення громадського
контролю за діяльністю органів виконавчої влади, на-
лагодження ефективної взаємодії зазначених органів з
громадськістю, врахування громадської думки під час
формування та реалізації державної політики. Рішення
громадської ради мають рекомендаційний характер і є
обов’язковими для розгляду органом.

Фактично ідея створення консультативно-дорадчих
органів була реалізована ще у 2004 році на основі по-
станови Кабінету міністрів № 1378 від 15.10.2004 року
№ 1378 «Деякі питання щодо забезпечення участі гро-
мадськості у формуванні та реалізації державної полі-
тики» [1]. Але утворені органи були суто формальними,
оскільки процедура їх створення не була демократич-
ною, адже членів консультативно-дорадчого органу при-
значав керівник органу влади. Відтак, на початку свого
існування громадські ради здебільшого виконували
експертну функцію. Сьогодні ж до складу громадської
ради можуть бути обрані представники громадських,
релігійних, благодійних організацій, професійних спілок
та їх об’єднань, творчих спілок, асоціацій, організацій
роботодавців, недержавних засобів масової інформації
та інших непідприємницьких товариств і установ, лега-
лізованих відповідно до законодавства України. Склад
громадської ради формується на установчих зборах
шляхом рейтингового голосування за кандидатури, які
добровільно заявили про бажання брати участь у ро-
боті громадської ради та внесені інститутами грома-
дянського суспільства. Таким чином, після виходу в світ
постанови Кабінету міністрів № 996 «Про забезпечення
участі громадськості у формуванні та реалізації дер-
жавної політики» громадськість отримала більш широкі
можливості для ефективного контролю та впливу на
формування і реалізацію державної політики в різних
сферах суспільного життя.

До 2010 року практично не використовувались
форми громадського контролю за здійсненням функцій
управління державною власністю. Сьогодні зробле-
на перша спроба створення каналів дієвого впливу
громадськості на прийняття органами влади рішень
стосовно управління державною власністю через ін-
ститути громадських рад. Забезпечення прозорості й
публічності процесу управління державною власністю
повинно здійснюватися переважно за рахунок діяльно-
сті громадських рад при органах виконавчої влади, що
є суб’єктами процесу управління державною власністю:
Фонді державного майна України та Державному агент-
стві України з управління державними корпоративними
правами та майном, яке входить до системи органів ви-
конавчої влади і забезпечує реалізацію державної полі-
тики у сфері управління об’єктами державної власності,
в тому числі корпоративними правами держави.

Для погодженого вирішення проблемних питань,
що належать до компетенції Фонду державного майна
України (ФДМУ), створено Громадську раду при ФДМУ
як консультативно-дорадчий орган, порядок діяльності
якого визначається Положенням про Громадську раду
при Фонді державного майна України, схваленим прото-
колом засідання Громадської ради при ФДМУ від 2 ве-
ресня 2011 року. У 2012 році була створена Громадська
рада при Державному агентстві України з управління
державними корпоративними правами та майном.

Відповідно до положення про Громадську раду при
Фонді державного майна України, громадська рада
при Фонді державного майна України є постійнодіючим
колегіальним виборним консультативно-дорадчим ор-

ганом, утвореним для забезпечення участі громадян в
управлінні державними справами, здійснення громад-
ського контролю за діяльністю Фонду державного май-
на України, налагодження ефективної взаємодії Фонду
з громадськістю, врахування громадської думки під час
формування та реалізації державної політики. Згідно з
положенням, громадська рада:

 1) готує та подає Фонду пропозиції до орієнтовного
плану проведення консультацій з громадськістю, а та-
кож щодо проведення консультацій, не передбачених
таким планом;

 2) готує та подає Фонду пропозиції щодо організації
консультацій з громадськістю;

 3) подає Фонду обов’язкові для розгляду пропозиції
щодо підготовки проектів нормативно-правових актів з
питань формування та реалізації державної політики у
сфері приватизації, оренди та управління державним
майном, удосконалення роботи Фонду;

 4) проводить відповідно до законодавства громад-
ську експертизу та громадську антикорупційну експер-
тизу проектів нормативно-правових актів;

 5) здійснює громадський контроль за діяльністю
Фонду та врахуванням Фондом пропозицій та заува-
жень громадськості, а також дотримання ним норма-
тивно-правових актів, спрямованих на запобігання та
протидію корупції;

 6) інформує в обов’язковому порядку громадськість
про свою діяльність, прийняті рішення та їх виконання
на офіційному веб-сайті Фонду та в інший прийнятний
спосіб;

 7) збирає, узагальнює та подає Фонду інформацію
про пропозиції громадських організацій щодо вирішення
питань, які мають важливе суспільне значення;

 8) організовує публічні заходи для обговорення ак-
туальних питань розвитку сфери приватизації, оренди
та управління державним майном;

 9) готує та оприлюднює щорічний звіт про свою ді-
яльність.

Громадські ради при органах виконавчої влади ви-
конують експертну, комунікативну, контролюючу та
консультативну функції [2]. Відповідно до експертної
функції, громадська рада подає органу обов’язкові для
розгляду пропозиції щодо підготовки проектів норматив-
но-правових актів з питань формування та реалізації
державної політики у відповідній сфері.

Комунікативна функція передбачає інформування в
обов’язковому порядку громадськості про свою діяль-
ність, прийняття рішення та їх виконання на офіційному
веб-сайті органу та в інший прийнятний спосіб, а також
передбачає збирання, узагальнення та подання органу
інформації про пропозиції інституту громадянського су-
спільства щодо вирішення питань, які мають важливе
суспільне значення. Крім того, в межах комунікативної
функції громадська рада організовує публічні заходи
для обговорення актуальних питань розвитку галузі чи
адміністративно-територіальної одиниці, готує та опри-
люднює щорічний звіт про свою діяльність.

Контролююча функція дає можливість проводить
відповідно до законодавства громадську експертизу та
громадську антикорупційну експертизу проектів нор-
мативно-правових актів та здійснювати громадський
контроль за врахуванням органом пропозицій та заува-
жень громадськості, а також дотриманням ним норма-
тивно-правових актів, спрямованих на запобігання та
протидію корупції.

Відповідно до консультативної функції, громадська
рада готує та подає органу виконавчої влади, при якому
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вона утворена, пропозиції до орієнтовного плану про-
ведення консультацій з громадськістю, а також щодо
проведення консультацій, не передбачених таким пла-
ном, готує та подає органу пропозиції щодо організації
консультацій з громадськістю.

Для надання можливості впливу громадських рад на
покращення державної політики з будь-якого суспільно
важливого питання постановою № 996 передбачене ви-
користання громадською радою у своїй діяльності таких
інструментів, як:

•  громадський контроль;
• громадська експертиза;
• громадська антикорупційна експертиза.

Усі ці інструменти дозволяють громадській раді ре-
ально покращити ситуацію та забезпечити сталість змін,
щодо питання, яке піднімається.

Громадський контроль є інструментом громадської
оцінки виконання органами влади й іншими підкон-
трольними об’єктами їхніх соціальних завдань. Він є
важливою формою реалізації демократії. Стосовно
управління державною власністю, громадський кон-
троль – це активне спостереження громадянами за про-
цесом управління державною власністю, її функціону-
ванням та реформуванням. Особливістю громадського
контролю є те, що його результати мають рекомендацій-
ний характер, разом з тим, їхнє неврахування має бути
аргументоване органом влади.

Як правило, кампанія громадського контролю за
діяльністю органів виконавчої влади бере до уваги такі
критерії:

• ефективність функціонування та діяльності орга-
нів виконавчої влади;

• результативність рішень, прийнятих органами ви-
конавчої влади;

• відповідність рішень органів виконавчої влади
суспільним потребам, викликам та очікуванням;

•  відповідність рішень органів виконавчої влади
стратегічним пріоритетам, стабільність і послідов-
ність функціонування та діяльності органів вико-
навчої влади;

• професіоналізм, компетентність при прийнятті рі-
шень органами виконавчої влади;

• виконавча дисципліна в діяльності органів вико-
навчої влади;

• відкритість та прозорість процесу прийняття
управлінських рішень;

•  залучення громадськості до процесу формування
та прийняття рішень органами виконавчої влади;

• врахування позиції органів місцевого самовряду-
вання при прийнятті рішень органами виконавчої
влади;

•  дотримання принципу політичної нейтральності
при прийнятті рішень органами виконавчої влади.

Громадський контроль може здійснюватися у двох
формах: за допомогою безперервного процесу – моні-
торингу − та громадської оцінки.

Завдяки постанові Кабінету Міністрів України від 5
листопада 2008 року № 976 «Про порядок сприяння
проведенню громадської експертизи діяльності органів
виконавчої влади» [8], громадські ради отримали ще
один впливовий інструмент – громадську експертизу.
Він дав можливість здійснювати оцінку ефективності ді-
яльності будь-якого органу виконавчої влади України, а
також забезпечувати врахування останніми своїх заува-
жень і пропозицій щодо цієї діяльності. Відповідно до
зазначеної постанови, громадська експертиза діяльно-
сті органів виконавчої влади є складовою механізму де-

мократичного управління державою, який передбачає
проведення інститутами громадянського суспільства
оцінки діяльності органів виконавчої влади, ефектив-
ності прийняття і виконання такими органами рішень,
підготовку пропозицій щодо розв’язання суспільно зна-
чущих проблем для їх врахування органами виконавчої
влади у своїй роботі.

Предметом громадської експертизи діяльності орга-
нів виконавчої влади можуть бути:

• проекти актів органів виконавчої влади та їх поса-
дових осіб з питань, що стосуються дотримання
прав, свобод і законних інтересів людини і грома-
дянина;

•  стан виконання відповідним органом виконавчої
влади та їх посадовими особами законодавства
України;

•  стан виконання органами виконавчої влади та
їх посадовими особами державних та місцевих
програм, що фінансуються за рахунок бюджетних
коштів;

•  діяльність посадових осіб органів виконавчої
влади щодо виконання ними своїх посадових
обов’язків;

•  інша діяльність органів виконавчої влади та їх
посадових осіб, пов’язана з виконанням функцій
держави.

Ще одним інструментом громадських рад, що вико-
ристовується ними у своїй діяльності, є антикорупційна
експертиза проектів актів − перевірка проектів актів на
предмет наявності в них положень, що сприяють або
можуть сприяти вчиненню корупційних правопорушень.
Громадська антикорупційна експертиза проводиться з
метою запобігання виникненню передумов для вчинен-
ня корупційних правопорушень і розроблення рекомен-
дацій стосовно їх усунення. Антикорупційна експертиза
нормативно-правових актів та їх проектів проводиться
інституціями громадянського суспільства та громад-
ськими радами самостійно та в ініціативному порядку як
за рахунок власних коштів, так і залученого недержав-
ного фінансування.

Очевидними перевагами у здійсненні такої експер-
тизи для діяльності громадської ради є:

•  отримання спрощеного доступу до проектів нор-
мативно-правових актів та іншої необхідної ін-
формації;

•  громадська рада може створювати необхідні умо-
ви для здійснення фахової антикорупційної екс-
пертизи, залучивши необхідних експертів;

•  громадська рада має дієвий вплив на орган вла-
ди, оскільки він має обов’язково розглядати рі-
шення ради;

• громадська рада має більше можливостей бути
почутою, оскільки її робота максимально публічна
та відкрита.

Як вже зазначалось, метою громадської антикоруп-
ційної експертизи є зменшення кількості або усунення
корупційно небезпечних положень в нормативно-пра-
вових актах. Так, наприклад, експертиза може здійсню-
ватися з метою запобіганню таких корупційних дій, як
незаконний розподіл кредитів і інвестицій, проведення
приватизації шляхом організації незаконних конкурсів,
аукціонів, фактичного захоплення пакетів акцій, що зна-
ходяться у державній власності, тощо.

На виконання постанови Кабінету Міністрів України
№ 996 «Про забезпечення участі громадськості у фор-
муванні та реалізації державної політики» та з метою
забезпечення участі громадян в управлінні державни-
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ми справами, здійснення громадського контролю за ді-
яльністю Агентства держмайна України, налагодження
ефективної взаємодії Агентства держмайна України з
громадськістю, врахування громадської думки під час
реалізації державної політики у сфері управління об’єк-
тами державної власності, в тому числі корпоративни-
ми правами, які належать до сфери його управління у
серпні 2012 року, утворено Громадську раду при Агент-
стві держмайна України. До складу Громадської ради
увійшли представники 11 інститутів громадянського
суспільства.

Головним завданням Громадської ради при Агентстві
держмайна України є підвищення якості реалізації дер-
жавної політики у сфері управління об’єктами держав-
ної власності шляхом врахування думки громадськості,
безпосередньої участі громадськості у процесі прийнят-
тя управлінських рішень на основі вільного доступу до
інформації про основні напрями діяльності Агентства
держмайна України, відкритості та прозорості.

Перше засідання громадської ради при Агентстві
держмайна України відбулося 17 серпня 2012 року,
тобто ця новостворена структура працює вже протягом
дев’яти місяців. Та вже є перші підсумки роботи громад-
ської ради – обговорення проектів нормативно-право-
вих актів, розробником яких виступило Агентство дер-
жавного майна України.

З боку органів державної влади налагоджується
співпраця з громадськістю, зокрема, відбувається ор-
ганізація взаємодії з громадськими радами. Структурні
підрозділи органів виконавчої влади, відповідальні за
зв’язки з громадськістю, сприяють роботі громадської
ради з питань:

•  забезпечення участі представників органу вико-
навчої влади у засіданнях громадської ради;

•  включення представників громадської ради до
складу робочих груп органу виконавчої влади;

•  включення представників громадської ради до ко-
легії органу виконавчої влади;

•  обговорення проекту орієнтовного плану прове-
дення консультацій з громадськістю;

•  надання громадській раді проектів актів органу
виконавчої влади;

•  інші питання.
На засіданні громадської ради при Фонді державного

майна України, що відбулось 13 лютого 2013 року, було
розглянуто низку важливих питань, серед яких декіль-
ка питань стосувались вдосконалення управління дер-
жавною власністю, а саме − питання про хід реалізації
Державної програми приватизації на 2012−2014 роки
та обговорення проекту Закону України «Про внесення
змін до Закону України «Про приватизацію державно-
го майна» (щодо повернення коштів покупцям об’єктів
приватизації у разі повернення їх у державну влас-
ність) [9]. Результатом розгляду зазначених питань ста-
ла підтримка проекту вищезазначеного закону. Участь
громадських рад в обговоренні і внесенні пропозицій
до таких суспільнозначущих законопроектів є можли-
вістю для суспільства впливати на економічну ситуацію
в країні. Разом з тим незрозуміло, з якими конкретними
пропозиціями виходили на обговорення представники

громадськості. З протоколів засідань видно тільки, що
громадська рада підтримала розроблені Фондом дер-
жавного майна України проекти нормативно-правових
актів.

Справедливою є критика експертів стосовно
того, що інститут громадського контролю − громадські
ради поки що є малоефективним, діяльність громад-

ських рад все ще носить формальний характер. Причи-
ни такої ситуації різні. По-перше, з боку представників
органів виконавчої влади часто зустрічається небажан-
ня співпрацювати з представниками громадських рад,
по-друге, з боку представників громадськості існує
слабка активність громадян, по-третє, виходить на
поверхню проблема залучення висококваліфікованих
кадрів до громадських рад. Сьогодні можна констатува-
ти, що суспільство отримало реальні важелі впливу на
прийняття державних управлінських рішень, і переваж-
но від професійності представників громадськості буде
залежатиме, чи зуміють вони ефективно використати
інструменти впливу на владу. Деякі експерти вважають,
що відсутність в органів влади бажання консультува-
тися з представниками громадськості при підготовці
та обговоренні рішень – явище тимчасове, оскільки із
зростанням демократичності країни, розвитком само-
врядування на всіх рівнях консультації з громадськістю
стануть невід’ємною частиною прийняття всіх рішень на
всіх рівнях.
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